

求职艰难、无人敢娶、创伤难平——

国外女兵退伍后

整理/陈泱

“我们这些女性为社会做了很多贡献，我们为国家服务。但现在我们的生活连街头吸毒的人都不如”——对于美国退伍女兵安妮玛丽狄克逊来说，离开军队后，生活变得分外艰难，她和她的孩子也一度无家可归、衣食无着。

12月，又是一年老兵退伍时。他们挥别曾经洒下汗水、也见证荣誉的部队，开始新的生活——但并非所有的士兵在离开军队后都能获得妥善安置。越南女兵被战争催老了容颜，退伍后被迫花钱求子，用儿子代替丈夫；美国女兵就业艰难，享受的待遇与男兵大不相同；而朝鲜女兵，她们在经受了贫困艰苦后，还要面对“无人敢娶”的尴尬。



是军人，也是母亲。但不少美国退伍女兵与其孩子的生活得不到保障。

越南退伍女兵： 20岁便成大龄剩女， 花钱求子替代丈夫

据凤凰网报道，越南，这个被战争折磨了近20年的国家，至今没能摆脱战争的阴影。众多年轻女性为了革命，把自己的适婚岁月奉献给了战争。而战后，她们却被社会抛弃，成了无人愿娶的大龄“剩女”。为了养老，她们不得不通过一夜情的方式，甚至不惜花钱求子，用孩子代替老公。

在越南战争中，由于长期在热带丛林中作战，艰苦的生活损害了女兵的健康，催老了她们的容颜。当从战场回来后，她们发现自己并没有成为英雄，很多人成了没人愿娶的“明日黄花”。一名曾经服役的女兵回忆说：“丛林里的生活让我变得太苍老了。最后我找到了一个好男人。他想娶我，但是他的父母不允许。”由于曾患过疟疾，当兵时吃得也很差，所以战后她的身子很虚弱，无法为男人生育子女。

越南女性传统上约在16岁结婚，那些到20岁依然单身的女性往往就会被认为是“剩女”。在战场上幸存下来的单身男性返回家中时，他们往往倾向于找一个更年轻的新娘。男性在战争中的死亡已经对性别比带来了影响，而社会上的婚配倾向更是加剧了这一问题。

63岁的阮氏琉曾与一名战士坠入爱河，后者于1972年在战斗中身亡。“战争结束时我26岁。”阮氏琉说。“这个年纪，在那个年代，大家都觉得太大，不适合结婚了。但我不想嫁给一个年龄大的坏男人，而且也没有单身男人找我。”

与之前嫁不出去越南女性接受“运数”安排，过着独居生活不同，如今很多的越南女性决定把做母亲的权利掌握在自己手中。她们逐一地向男人求助，甚至不惜花钱，请他们帮忙怀上孩子，这种行为被称为“求子”，即“向别人要一个孩子”。

大多数单身母亲与孩子的父亲没有任何联系。那些已婚男子对曾

有过的外遇希望保密。而已婚妇女也不敢批评丈夫有外遇，怕斥责丈夫将导致离婚。因为需要丈夫的女子数量大增，妻子的地位岌岌可危。而单身妈妈的日子非常艰苦，通常尽了最大的努力，却依然匮乏吃穿。

上世纪80年代，为了减少女兵的孤立状态，越南政府取消了不结婚不能生育子女的禁令，宣布单身母亲和非婚生子女家庭也将被视为家庭单位，有权获得土地。尽管在法律上有了有一定保证，但因为颠覆了几百年的私生子的禁忌，这些女兵与她们的孩子仍遭受到社会的歧视与冷落。

美国退伍女兵： 多数人就业难， 有人不如街头吸毒者



很多美国女兵退伍后就业艰难，生活窘迫。

《国际在线》的记者曾采访过两位美国退伍女兵，在被问到自己退役后的生活时，其中一位名叫安妮玛丽狄克逊的退伍女兵显得很无奈，她说她自己和孩子在今年1月前还一直无家可归：“我们这些女性为社会做了很多贡献，我们为国家服务。但现在我们的生活连街头吸毒的人都不如。”

实际上，跟安妮玛丽狄克逊一样在生活上面临窘境的退伍女兵在美国并不少见。据有关方面调查发现，美国退伍女兵退役后的生活往往十分艰苦，许多人带着孩子到处寻找工作和住所。她们有时会收到好心人的捐助，有时能找到一份临时的工作，但大多数时间都在为没有固定收入和稳定住所而担忧。

而与女兵相比，退伍男兵的生活待遇要优厚很多。他们有专门的庇护所和医疗机构，大多数人不必

为工作和生活担忧。伊拉克和阿富汗战争美国退伍军人的首席政策官汤姆塔伦蒂蒂诺说：“你可以发现，有60%的退伍军人庇护所不接收退伍女兵。大多数庇护所不接收孩子。但很多退伍女兵都有孩子。传统的观点都是以男性为中心，保证男兵的基本利益。”

尽管美国政府推出了针对老兵再就业的新项目，但从伊拉克和阿富汗战场回来的女性退伍军人的失业率仍然越来越高。据劳工统计局数据显示，在2011年12月，在两场战争中服役过的女性退伍军人中有近22%处于失业状态。

除了就业难，很多美国退伍女兵因在战争中被性侵犯而带来的创伤仍难以抚平。据美国退伍军人事务部调查，30%驻伊女兵曾被她们的男性战友强奸，71%受过性侵犯，90%遭遇性骚扰。但与退伍女兵的痛苦记忆相对立的是，退伍军人事务部对性侵犯的理赔通过率远远低于其他类创伤后精神紧张性障碍。美国民权同盟、服务妇女行动网和退伍军法律务服务处联合发布的一份报告指出，每年都有成千上万遭到性侵犯的美国女兵遭到退伍军人事务部的歧视，很多人申请精神补偿的要求被拒绝。而据《纽约时报》报道，退伍女兵是美国无家可归的人口中增速最快的，而50%以上流落街头的退伍女兵曾在军队中遭到过性侵犯。报告执笔者之一的卡门·戈德堡称，“性创伤的精神效应会影响她们的工作能力，所以对有些人来说（赔偿）就是她们唯一的收入来源。”

朝鲜退伍女兵： 从军时艰苦， 退伍后窘迫

AK步枪不离手，红红的脸蛋，一顶不合头型的雷锋帽，一身墨绿军装，边界铁丝网后的坚毅表情……在上世纪90年代大饥荒时代，朝鲜

女兵顶替逃荒的男人们入伍，为国家奉献青春。

据公布数据称，2012年朝鲜人民军共有112万人，其中女兵占15%，数量已经达到约17万人。朝鲜总共2400多万人，这意味着1000个人中就有7个女兵，100个人民军士兵中就有15名女兵。

李昂曾是朝鲜部队的一名中士，她的6年军旅生涯简单而苛刻：不能与平民相处，否则将遭开除。此外，李昂和她的同志们不能请假，不能回家，甚至不能同家人说话。她所在的军营没有电话，80人的连队每年只有两名士兵可以有一星期休假，每个人都极力证明自己的价值。李昂当然想念家人，每年与家里有几次通信往来。她要求当着其他士兵的面念自己的家信，这种做法旨在培养军人之间的亲密关系。

在朝鲜军队，李昂每月有2元津贴，这相当于100韩元，也就是10美分。这还不够李昂照一张她穿军装的相片——不考虑金钱，所有士兵被要求只能想如何为国作贡献。李昂所有的个人物品都放在一个小袋子里，6年中她有两次调动，每次只给几分钟时间收拾东西。

部队生活很单调，而为了不饿肚子而从军的李昂吃得依旧单调：朝鲜泡菜、米饭、面条和一种蔬菜。鸡蛋只在节日才能见到，李昂也只吃过猪肉，从来不知道牛肉是何滋味。因为在朝鲜，牛是贵重商品，归国家所有。

而在退伍后，家境普通的朝鲜女兵除了没有积蓄、生活难以为继外，最大的尴尬还是男人并不太愿意找这样的女子为结婚对象，在女多男少的朝鲜，退伍女兵很容易就变成了“剩女”。所以不少普通女兵都羡慕文工团里的女兵，因为朝鲜党和政府非常重视文艺工作，在政治和生活等方面也给予文艺工作者较优厚的待遇，至少她们可以吃喝不愁。



朝鲜女兵穿着高跟鞋在鸭绿江边巡逻。

谈资 >>

南美首位女总统 再度赢得智利大选

据圣地亚哥消息，智利总统大选第二轮投票于当地时间12月15日晚结束，由7个政党组成的反对派联盟“新多数联盟”候选人米歇尔·巴切莱特以绝对优势击败执政的“争取变革联盟”候选人埃韦琳·马泰，再度当选智利总统。任期从2014至2018年。

值得关注的是，这场大选是南美历史上首次由两名女性候选人一决胜负的总统大选，而现年62岁的巴切莱特曾于2006年担任智利总统，是南美历史上第一位女性总统。如今成功胜选，她也成为智利历史上第一位两度获得胜选的女性总统。

路透社分析称，巴切莱特代表的“新多数联盟”被视为中左翼，主要支持者来自中下层。新政府必须照顾到提高公共福利、减少贫富差距的社会要求，如何把握经济持续稳定增长与社会分配体制改革平衡，将是其未来执政的主要挑战。



域外惊奇 >>

英国“超级家教”： 时薪1.5万元

给孩子请个家教并不稀奇，但在英国，却出现了折合1.5万元人民币时薪的“超级家教”：尽管收费高昂，但要请到他们还得提前两年预订。

英国剑桥大学一名学生在近日豪掷4.8万英镑聘请一名私人家教，雇佣期为16周。他要求家教帮他重新补习自然科学大学一年级的课程。算起来，这份工作相当于时薪100英镑，在英国通常只有顶尖的律师和私人医生的薪酬才能达到这个水平。好莱坞著名女星格温妮斯·帕特洛和摇滚乐队歌星丈夫克里斯·马丁也在为一对儿女找家教，年薪6.2万英镑，负责教孩子们学习日语、网球和国际象棋。

“超级家教”这一精英群体年龄通常在二十多岁至三十多岁之间。“超级家教”戴维娜·朗格戴尔5年前开始为英国一个富裕家庭的10岁孩子当家教。戴维娜说：“我在伦敦最高尚的住宅区上班。我去过全世界最美丽的地方，与此同时还拿着丰厚的报酬。我的工作让我觉得自己像特权人士。”

即使是这样，他们依然供不应求，一些口碑好的“超级家教”，甚至需要提前两年预订。现年33岁的马克·麦克莱恩曾为外国王室成员和好莱坞一线明星当过家教，目前是英国最抢手的“超级家教”之一。他的上课地点包括私人飞机、包场的电影院、加拉帕哥斯群岛等地。现在他晚上和周末的家教安排已经延续到2016年的复活节。尽管麦克莱恩的时薪高达1500英镑，依然有家长为了能订到他而“打崩头”。麦克莱恩说：“你要问我为什么人们愿意花大价钱请我的话，我只能说，我教过的学生考试成绩都很好。”

不过，即使是“超级家教”，也需要付出一些别人不一定能付出的代价，包括通常要在晚上和周末工作，有时候还得全天候待命。此外，有时候家教工作也相对比较与世隔绝。